

## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ АНГЛОЯЗЫЧНОЙ ИСТОРИОГРАФИИ ИСТОРИИ ТРИДЦАТИЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ

Рассматривается история изучения Тридцатилетней войны в англоязычной историографии в XX–XXI вв. Приводится краткий обзор основных научных направлений и наиболее актуальной проблематики, включая попытки рассмотреть войну с принципиально новых точек зрения: концепции «военной революции» и истории повседневности. Под англоязычной историографией понимаются научные достижения ученых не только из Великобритании и США, но и труды любых других европейских историков (применительно к данной теме – в основном германских, датских, французских и чешских), изданные на английском языке и активно используемых в научном обороте.

**Ключевые слова:** Тридцатилетняя война; историография; англоязычная; военная история.

Тридцатилетняя война, в которой участвовали Священная Римская империя (Германия) и большая часть Европы, продолжает оставаться актуальной темой как для ученых, так и для широкого круга интересующихся вопросами истории. Традиционным началом конфликта считают 1618 г., когда протестантские чешские дворяне восстают против католического короля Фердинанда, впоследствии императора Фердинанда II (1619–1637). Начиная с 1625 г. конфликт перерос из внутригерманского в международный, когда король лютеранской Дании Кристиан IV, который также был герцогом Гольштейнским, вмешался в немецкий конфликт. В 1630 г. Густав Адольф, король Швеции, организовал вторжение в северную Германию. Шведы получали финансовую поддержку как от католической Франции, так и от протестантской голландской республики в борьбе против австрийских Габсбургов. Если на первом и втором этапах война выглядела как религиозная, то теперь на передний план явно начали выходить политические интересы стран и война становится все более и более политизированной.

В целом тематика Тридцатилетней войны долгое время не являлась для британской исторической науки особенно актуальной. Совпадая хронологически с событиями Английской революции и гражданской войны, события, происходившие в континентальной Европе в ходе данной войны, оказались в тени внутренних английских проблем. Сюжеты казни короля Карла I, деятельности Оливера Кромвеля и история становления парламентаризма до сих пор выглядят для британских историков намного предпочтительнее военных реформ Густава Адольфа или борьбы Католической лиги против Протестантской унионии. При этом основная масса имеющихся англоязычных исследований долгое время была сосредоточена на немецком аспекте Тридцатилетней войны и почти не затрагивала второстепенные фронты и направления вроде испанского или балканского театров военных действий. Девятнадцатый век для англоязычной историографии был не особо богат на собственно английские исследования по истории Тридцатилетней войны, большую часть фактов ученые черпали из переводных трудов немецких историков. Из наиболее представительных английских трудов можно выделить работу Сэмюэля Гардинера «Тридцатилетняя война 1618–1648», изданную в 1874 г. [1], и «Историю Тридцатилетней войны» Энтона Гиндли [2].

В XX в. ситуация долгое время почти не менялась: английское историческое сообщество почти не проводило исследований в этой области, полагаясь в основном на переводные работы. Даже в области базовых «обзорных» исследований после выхода в 1938 г. книги С.В. Ведгуд [3] долгое время наблюдалось почти полное отсутствие интереса к теме Тридцатилетней войны. Эта брешь заполнялась работами авторов из разных европейских стран, труды которых переводились и издавались в Великобритании (в основном эта тематика является популярной среди немецких, французских и чешских исследователей). Наиболее известными работами по истории Тридцатилетней войны являются труды Лангера [4], Д. Ливета [5], Д. Пэйджеса [6], Й. Полищенского [7], Д. Бенека [8], З. Штейнберга [9], Т. Рабба [10]. Все эти исследователи рассматривали отдельные аспекты войны, зачастую концентрируясь только на некоторых из них. Появление специального исследования Д. Паркера выглядит на этом фоне вполне закономерной попыткой подытожить и обобщить весь накопленный опыт.

Джеффри Паркер является одним из самых известных и наиболее продуктивных британских исследователей современности. Член Британской академии, преподаватель в университете Кембриджа, проходил обучение в известных британских и американских учебных заведениях, в числе которых университеты Иллинойса, Сент-Эндрюса и Йельский. Он – член Ордена Альфонсо X и кавалер Большого креста Ордена Изабеллы. Будучи крупным специалистом по истории Испании, он также является автором ряда исследований по военной истории и фактически возглавляет одно из научных направлений, занимающихся вопросами теории военной революции и эволюции периода Нового времени<sup>1</sup>.

Работа «Тридцатилетняя война» [11] задумывалась Джеком Паркером как новое масштабное исследование этого эпохального конфликта. Главной целью исследования, по словам Д. Паркера, было создание новой истории войны, которая покрыла бы недостатки других исследований. Это во многом предопределило характер работы, охватывающей практически все возможные процессы и явления, так или иначе связанные с Тридцатилетней войной: вопросы политики, дипломатии, религии, войны и общества, а также облик солдат той эпохи. Системный подход стал главной отличительной особенностью этого исследо-

вания. Разумеется, Д. Паркер опирался на достижения предшественников, разрабатывавших эту проблематику: за более чем 300 лет с момента окончания войны было написано огромное количество различных исследований по самым разным аспектам войны. Д. Паркер выделяет из этой массы около дюжины наилучших с его точки зрения работ и проводит их анализ, указывая на многочисленные недостатки<sup>2</sup>. Главным из них он называет узость подхода этих авторов, фокусирующихся на каком-то одном аспекте войны (культурном, политическом...) и игнорирующих другие, не менее важные.

В своём исследовании Д. Паркер сделал попытку рассмотреть войну во всех её проявлениях, но поскольку это исследование, по его словам, потребовало бы многих лет работы, процесс был рационализирован путём привлечения группы учёных, занимающихся схожими проблемами. Состав этого коллектива отличается разнообразием. В его состав вошли девять исследователей из практических всех англоязычных стран: Великобритании, США, Канады, а также один исследователь из Дании, который стал автором раздела, посвящённого датскому участию в войне. Д. Паркер в данном случае выступил автором нескольких глав и главным редактором. Он собрал, обобщил, систематизировал и привёл весь собранный материал в законченный вид.

Если коснуться вопроса новой тематики в исследованиях Тридцатилетней войны, то можно отметить, что в XX в. спектр научных интересов англоязычных историков заметно расширился: основное внимание продолжали уделять Германию, но появились и работы, посвященные военной истории других стран-участниц. Хьюберт Рид и его работа «Поворотные моменты Тридцатилетней войны» [12], Вероника Веджвуд «Тридцатилетняя война» [3] и Элмер Адольф Беллер «Германская пропаганда во время Тридцатилетней войны» [13] по-прежнему держат в центре своего внимания проблемы и вопросы истории Священной Римской империи германской нации. Но примерно с 1970-х гг. начинает появляться интерес и к другим странам; в частности, «Тридцатилетняя война» Жоржа Пэйджеса [6] затрагивает вопросы французского участия в войне.

Еще одна традиционная проблема, связанная с Тридцатилетней войной, это проблема описания и оценки роли известных личностей, как правило, правителей и полководцев. Сюжеты, связанные с жизнью и деятельностью таких известных политических деятелей, как кардинал Ришелье (Ричард Лодж «Ришелье» [14], Вероника Веджвуд «Ришелье и французская монархия» [Там же]); полководцы Валленштейн (Фрэнсис Уотсон «Валленштейн: солдат под знаком Сатурна. биография»<sup>3</sup> [15]); Конде (Эвелина Шарлотта Годли «Великий Конде: жизнь Людовика II де Бурбона, принца Конде» [16]); Тюренн (Макс Вейланд «Тюренн: маршал Франции») [17]; король Швеции Густав Адольф (Нильс Анлунд «Густав Адольф Великий») [18], продолжают пользоваться у историков большой популярностью.

В то же время современные исследования Тридцатилетней войны значительно расширили спектр про-

блем, волнующий историков. Зигфрид Генри Штейнберг в своей работе «“Тридцатилетняя война” и конфликт европейской гегемонии, 1600–1660» [9] расширяет хронологические рамки войны, предполагая, что конфликт начался на 18 лет раньше и закончился на 12 лет позже, чем в традиционной датировке. Он также подчеркивает, что конфликт или даже скорее ряд взаимосвязанных конфликтов привел к такой ситуации, когда в войне так или иначе принимало участие подавляющее большинство стран Европы. Благодаря включению в изучение Тридцатилетней войны сюжетов из истории Восточной и Южной Европы становится возможным расширить хронологические рамки вдвое, превратив Тридцатилетнюю войну в Шестидесятилетнюю. Популярный в Великобритании чешский историк Иосиф В. Полишенский (Josef V. Polišenský) в своей работе «Тридцатилетняя война» [7] даёт социально-экономическую точку зрения на вопросы и проблемы Тридцатилетней войны, объясняя причины войны именно экономическим противостоянием разных регионов, а не религиозными или династическими интересами.

В последние тридцать лет произошла публикация ряда новых важных исследований по истории Тридцатилетней войны. Наиболее ярким и всеобъемлющим является общее исследование Джейфри Паркера «Европа в условиях кризиса, 1598–1648» [19], в нем автор также, как и Штейнберг, расширяет хронологические рамки почти на 20 лет, относя к ранним причинам войны события конца XVI в. Схожих взглядов придерживается историк Дэвид Маленд, который в своей работе «Европа в войне, 1600–1650» [20] расширяет рамки войны на 20 лет, но при этом предлагаёт датировку отличную от паркеровской.

В то же время остается очень популярным жанр краткого перечисления основных событий Тридцатилетней войны, разбитых по хронологическому порядку. К этому жанру относятся две современные работы с одинаковым названием «Тридцатилетняя война» Стивена Ли [21] и Грэма Дарби [22]. «Тридцатилетняя война» Питера Лимма [23], опубликованная в «Серии семинарских занятий по истории» издательства Longman также представляет из себя классический по форме краткий обзор событий войны с привлечением ряда новых документов. Питер Г. Вильсон применяет в своем исследовании «Тридцатилетняя война: Европейская трагедия» [24] методику описания происходивших событий и поведение отдельных лиц во время военного конфликта в мельчайших подробностях, расписывая события буквально по дням и иногда даже по часам.

При этом было бы неправильно думать, что современная англоязычная историография представлена исключительно обобщающими исследованиями, охватывающими всю войну в целом. Многие авторы выбирают в качестве объекта своего исследования более узкие темы. Так, историк Рональд Аш в своем труде «Тридцатилетняя война: Священная Римская империя и Европа, 1618–1648» [25] обратился к традиционной тематике религиозной и конституционной борьбы в Священной Римской империи. Данная тематика была очень популярна в исследованиях XVII–

XVIII вв., когда Тридцатилетняя война рассматривалась как религиозный конфликт, но затем мнение большинства историков склонилось к трактовке войны как конфликта политического, где религия использовалась как инструмент для оправдания различных политических акций. Р. Аш в своей работе делает попытку вернуть религиозный вопрос назад в сферу внимания историков.

Еще одним традиционным направлением остаются сбор и ввод в научный оборот новых источников. Самыми известными работами в этой области являются труды Йозефа Полишенского «Война и общество в Европе, 1618–1648» [26], Герхарда Бенеке «Германия в Тридцатилетней войне» [8], Тринтж Хеллфрич «Тридцатилетняя война: Документальная История» [27] и Питера Уилсона «Тридцатилетняя война: Сборник» [28]. Несколько выделяется из этой череды большая работа, представляющая собой подробную энциклопедию всех главных действующих лиц и событий, связанных с заключением договоров в Мюнстере и Оsnабрюке: «Вестфальский мир: исторический словарь» за авторством Дерека Крокстона и Анушки Тишер [29].

История кампаний и сражений продолжает привлекать внимание ученых. Данное направление в целом практически не претерпело изменений со временем X. Дельбрюка и является одним из самых консервативных в военной истории. В области исследований Тридцатилетней войны можно выделить следующие работы, написанные в классическом ключе: раздел Рональда Г. Аша «Война в эпоху Тридцатилетней войны 1598–1648» в книге Джереми Блэка «Европейское военное искусство 1453–1815» [30]; Уильям П. Гатри стал автором целой трилогии, вводя разбивку войны на два больших хронологических блока и отдельно выделяя боевые действия на море. «Тридцатилетняя война: От Белой Горы в Нордлинген, 1618–1635» [31], «Поздняя Тридцатилетняя война: от битвы

при Виттстоке до Вестфальского мира» [32] и «Боевые действия на море во время Тридцатилетней войны» [33]. Несколько выделяются раздел Джонни Паркера «Солдаты Тридцатилетней войны», написанный им для книги германских историков Конрада Репгена и Элизабет Мюллер-Люкнер «Война и политика 1618–1648: Европейские проблемы и перспективы» [34]. Д. Паркер работает здесь в популярном русле истории повседневности, не ограничиваясь описанием походов или оснащения армии, но рисует полную картину жизни солдат периода Тридцатилетней войны, затрагивая вопросы системы вербовки, жалования, снабжения и ряд других. Стив Мердок в работе «Шотландия и Тридцатилетняя война, 1618–1648» [35] останавливается на вопросах участия шотландцев в конфликте. Данная тема особенно интересна в силу того, что ни Великобритания, ни тем более Шотландия не принимали непосредственного участия в войне и, соответственно, речь идет об участии шотландцев в войне в качестве наемников, в большинстве случаев в составе французской армии. Книга Эдуарда Вагнера «Европейское оружие и боеприпасы, 1618–1648» [36] содержит обширный иллюстративный материал по истории оружия и оборудования, используемых в Тридцатилетней войне.

Если характеризовать англоязычную историографию Тридцатилетней войны в целом, можно отметить, с одной стороны, определенную преемственность и использование историками наработок своих предшественников; с другой стороны, проявляются высокая степень открытости британского и американского научного сообщества для зарубежных исследователей и появление достаточно большого числа принципиально новых направлений исследований. В то же время Тридцатилетняя война, к сожалению, остается далеко не самой востребованной темой военной истории, существенно уступая сюжетам национальной английской и американской, а также Новейшей истории.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Наиболее известные работы: Parker, Geoffrey. *The Army of Flanders and the Spanish Road, 1567–1659*. Cambridge, 1972; Parker, Geoffrey. *Military Revolution, 1560–1660 – A Myth? The Journal of Modern History* 48(1976): 196–214; Parker, Geoffrey. *The Dutch Revolt*. London, 1977; Parker, Geoffrey. *Philip II*. Boston and London, 1978; Parker, Geoffrey. *Europe in Crisis, 1598–1648*. Cornell U. Press, 1979; Parker, Geoffrey. *The Thirty Years' War*. London: Routledge and Kegan Paul, 1984; Parker, Geoffrey. *Spain and the Netherlands, 1559–1659. Ten Studies*, 2nd ed. Fontana, 1990; Parker, Geoffrey, joint ed. *The Times History of the World*, 3rd ed. London, 1995; Parker, Geoffrey. *The Military Revolution: Military Innovation and the Rise of the West, 1500–1800*, 2nd. ed. Press Syndicate of U. of Cambridge, 1996; Parker, Geoffrey, and Lesley M. Smith, eds. *The General Crisis of the Seventeenth Century*, 2nd ed. Routledge, 1997; Parker, Geoffrey, *The Grand Strategy of Philip II*, 2000.

<sup>2</sup> В частности: Polisensky J.V. *The Thirty Years' War*. London, 1971; Wedgwood C.V. *The Thirty Years War*. London, 1938; Pages G. *The Thirty Years' War*. Paris, 1939, Eng. edn. London, 1970.

<sup>3</sup> В данном случае в названии имеет место аллюзия на реплику Валленштейна из трагедии Шиллера «Смерть Валленштейна», блистательный Юпитер отождествлялся с самим Валленштейном, Сатурн – с невзгодами и неурядицами:

Сини:

А эти две великие планеты

Вреда сейчас не терпят от других!

Сатурн стал слаб, он – in cadente domo.

Валленштейн:

Пришел конец владычеству Сатурна,

Ему подвластны силы недр земных,

И наших душ глухие тайники,

И все, что в мире избегает света.

Но время скрытых замыслов прошло,

Блистательный Юпитер нами правит,

И дело, созревавшее во тьме,

Он в царство света властно увлекает...

Немедля надо действовать, не то Счастливое исчезнет сочетанье,

Движение вечном звездный небосвод!

## ЛИТЕРАТУРА

1. Gardiner S.R. *The Thirty Years' War 1618–1648*. New York : Scribner, Armstrong & Co, 1874. 233 p.
2. Gindely A. *History of the Thirty Years' War / 1883*. reprint by BiblioBazaar, 2009. 480 p.
3. Wedgwood V. *The Thirty Years War*. 1938. reprinted by NYRB Classics, 2005. 536 p.
4. Langer The Thirty Years' War. Leipzig, 1978. Eng. edn. Poole, 1980.
5. Livet G. *La guerre de Trente ans*. Paris, 1963.
6. Pages G. *The Thirty Years War, 1618–1648*. A & C Black 1938, reprint 1970. 269 p.
7. Polišenský J.V. *Thirty Years War*. University of California, 1971. 305 p.
8. Benecke G. *Germany in The Thirty Years' War*. London, 1978.
9. Steinberg S.H. *"Thirty Years War" and the Conflict for European Hegemony, 1600–1660*. Norton, 1967. 128 p.
10. Rabb T.K. *The Thirty Years' War. Problems of motive, extent and effect*. Lexington, 1964. 94 p.
11. Parker G. *The Thirty Years' War*. First published in 1984, reprinted 1988 by Routledge London and New York. 316 p.
12. Reade H.G. *Sidelights on the Thirty Years War*. K. Paul, Trench, Trubner, 1924. Vol. 1–3.
13. Beller E.A. *Propaganda in Germany during the Thirty years war*. Princeton University press, 1940. 254 p.
14. Wedgwood V. *Richelieu and the French Monarchy*. Macmillan Pub Co, 1949, revised edition 1962. 155 p.
15. Watson F. *Wallenstein: Soldier under Saturn: A Biography*. D. Appleton-Century, 1938. 439 p.
16. Godley E.C. *The Great Condé: A Life of Louis II de Bourbon, Prince of Condé*. London : Murray, 1915. 676 p.
17. Weyland M. *Turenne: Marshal of France*. London : George C. Harrap, 1930.
18. Ahnlund N. *Gustavus Adolphus the Great*. History Book Club, 1940 reprint 1999. 314 p.
19. Parker G. *Europe in Crisis: 1598–1648*. Wiley-Blackwell; 2 edition, 2001. 348 p.
20. Maland D. *Europe at War, 1600–1650*. Rowman & Littlefield Pub Inc., 1979. 219 p.
21. Lee S.J. *The Thirty Years War*. Routledge; Reissue edition, 2002. 73p.
22. Darby G. *The Thirty Years War*. Hodder & Stoughton Educational, 2001. 113 p.
23. Limm P. *The Thirty Years War*. Longman, 1984. 134 p.
24. Wilson P. *The Thirty Years War: Europe's Tragedy*. Belknap Press; Reprint edition, 2011. 1024 p.
25. Asch R.G. *The Thirty Years War: The Holy Roman Empire and Europe, 1618–1648*. Palgrave Macmillan. 259 p.
26. Polišenský J.V. *War and Society in Europe, 1618–1648*. Cambridge University Press. 276 p.
27. Helfferich Tryntje *The Thirty Years War: A Documentary History*. Hackett Publishing Company, Inc., 2009. 352 p.
28. Wilson Peter H. *The Thirty Years War: A Sourcebook*. Palgrave Macmillan, 2010. 240 p.
29. Croxton D., Tischer A. *The Peace of Westphalia: A Historical Dictionary*. Greenwood Press, 2002. 376 p.
30. Black J. *European Warfare 1453–1815*. Palgrave Macmillan, 1999. 297 p.
31. Guthrie William P. *Battles of the Thirty Years War: From White Mountain to Nordlingen, 1618–1635*. Praeger, 2001. 352 p.
32. Guthrie William P. *The Later Thirty Years War: From the Battle of Wittstock to the Treaty of Westphalia*. Praeger, 2003. 320 p.
33. Guthrie William P. *Naval Actions of the Thirty Years War // The Mariner's Mirror* 87 (August 2001).
34. Repgen K., Müller-Luckner E. *Krieg und Politik 1618–1648: Europäische Probleme und Perspektive*. Oldenbourg Wissenschaftsverlag, 1988. 454 S.
35. Murdoch S. *Scotland and the Thirty Years War, 1618–1648*. Brill, 2001. 328 p.
36. Wagner E. *European Weapons and Warfare, 1618–1648*. Winged Hussar Publishing, 2014. 296 p.

Статья представлена научной редакцией «История» 20 февраля 2018 г.

## MAIN SCIENTIFIC FIELDS OF MODERN ENGLISH-LANGUAGE HISTORIOGRAPHY OF THE THIRTY YEARS' WAR HISTORY

*Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta – Tomsk State University Journal*, 2018, 432, 119–123.

DOI: 10.17223/15617793/432/15

Nikolai N. Lydin, Altai State Pedagogical University (Barnaul, Russian Federation). E-mail: Intel80486@yandex.ru

**Keywords:** Thirty Years' War; historiography; English-language historiography; military history; military revolution; military evolution.

The article deals with the history of the Thirty Years' War study in the English-language historiography in the 20th–21st centuries. Main characteristics of British historiography in the beginning of Modern History are given. The article gives a brief overview of the main scientific patterns of studying the events of the Thirty Years' War, characteristic of modern English-language historical science. English-language historiography refers to scientific achievements of scholars not only from the United Kingdom and the United States, but also publications of any other European (in this case mainly German, Danish, French and Czech) historians which were published in English and are actively used in historical society. In general, it should be noted that the use of scientific achievements of scholars from other countries in the study of the Thirty Years' War history is quite typical for English-language historiography. This can be explained by the situation when parallelly with this “continental” war came the outcome of the English Civil War, which is steadily more interesting for British historians. The English-language historiography of the Thirty Years' War at the present stage represents both traditional themes of military history and new topics that appeared in the second half of the 20th century. Among the traditional, we can highlight descriptions of various military campaigns and battles, biographies of talented generals, kings and politicians. Among the new, we can note different attempts to expand the chronological and territorial framework of the war, as well as the use of the Thirty Years' War as one of the illustrations of the processes of military revolution or evolution in the European military art and technologies of the 16th–17th centuries. Also, among different modern methods of presenting material, we can underline the “day-by-day” method of submitting material that is popular for today's military history. This method usually does not involve the creation of any original author's interpretations of current events, but instead it suggests a scrupulous presentation of the material with is chronologically divided into day-by-day periods or, for important events, hour-by-hour periods. In general, the historiography of the Thirty Years' War can be characterized as successive, which uses many of predecessors' achievements; on the other hand, there is a high degree of openness in British and American scientific community for foreign researchers and the emergence of a sufficiently large number of fundamentally new areas of research. At the same time, the Thirty Years' War unfortunately is not the most demanded topic of military history; it is substantially inferior to the subjects of the national English and American history, as well as the Modern History.

## REFERENCES

1. Gardiner, S.R. (1874) *The Thirty Years' War 1618–1648*. New York: Scribner, Armstrong & Co.
2. Gindely, A. (2009) *History of the Thirty Years' War*. 1883 reprint by BiblioBazaar.
3. Wedgwood, V. (2005) *The Thirty Years' War*. 1938 reprinted by NYRB Classics.
4. Langer (1980) *The Thirty Years' War*. Leipzig: Eng. edn. Poole.
5. Livet, G. (1963) *La guerre de Trente ans* [The Thirty Years' War]. Paris: Presses Universitaires De France.
6. Pages, G. (1970) *The Thirty Years War, 1618–1648*. A & C Black 1938, reprint.
7. Polišenský, J.V. (1971) *Thirty Years War*. University of California.
8. Benecke, G. (1978) *Germany in The Thirty Years' War*. London: Edward Arnold Publishers.
9. Steinberg, S.H. (1967) *Thirty Years' War and the Conflict for European Hegemony, 1600–1660*. New York: Norton.
10. Rabb, T.K. (ed.) (1964) *The Thirty Years' War. Problems of motive, extent and effect*. Lexington.
11. Parker, G. (1988) *The Thirty Years' War*. First published in 1984. Reprinted 1988 by Routledge London and New York.
12. Reade, H.G. (1924) *Sidelights on the Thirty Years' War*. Vols 1–3. London: K. Paul, Trench, Trubner
13. Beller, E.A. (1940) *Propaganda in Germany during the Thirty Years' War*. Princeton University Press.
14. Wedgwood, V. (1962) *Richelieu and the French Monarchy*. 1949, revised edition. Macmillan Pub Co.
15. Watson, F. (1938) *Wallenstein: Soldier under Saturn: A Biography*. D. Appleton-Century.
16. Godley, E.C. (1915) *The Great Condé: A Life of Louis II de Bourbon, Prince of Condé*. London: Murray.
17. Weyland, M. (1930) *Turenne: Marshal of France*. London: George C. Harrap.
18. Ahnlund, N. (1999) *Gustavus Adolphus the Great*. 1940 reprint. History Book Club
19. Parker, G. (2001) *Europe in Crisis: 1598–1648*. 2nd ed. Wiley-Blackwell.
20. Maland, D. (1979) *Europe at War, 1600–1650*. Rowman & Littlefield Pub Inc.
21. Lee, S.J. (2002) *The Thirty Years' War*. Reissue edition .Routledge.
22. Darby, G. (2001) *The Thirty Years' War*. Hodder & Stoughton Educational.
23. Limm, P. (1984) *The Thirty Years' War*. Longman.
24. Wilson, P. (2011) *The Thirty Years' War: Europe's Tragedy*. Belknap Press; Reprint edition.
25. Asch, R.G. (1997) *The Thirty Years' War: The Holy Roman Empire and Europe, 1618–1648*. Palgrave Macmillan.
26. Polišenský, J.V. (1978) *War and Society in Europe, 1618–1648*. Cambridge: Cambridge University Press.
27. Helfferich Tryntje. (2009) *The Thirty Years' War: A Documentary History*. Hackett Publishing Company, Inc.
28. Wilson, P.H. (2010) *The Thirty Years' War: A Sourcebook*. Palgrave Macmillan.
29. Croxton, File & Tischer, A. (2002) *The Peace of Westphalia: A Historical Dictionary*. Greenwood Press.
30. Black, J. (1999) *European Warfare 1453–1815*. Palgrave Macmillan.
31. Guthrie, W.P. (2001) *Battles of the Thirty Years' War: From White Mountain to Nordlingen, 1618–1635*. Praeger.
32. Guthrie, W.P. (2003) *The Later Thirty Years' War: From the Battle of Wittstock to the Treaty of Westphalia*. Praeger.
33. Guthrie, W.P. (2001) Naval Actions of the Thirty Years' War. *The Mariner's Mirror*. 87 (August).
34. Repgen, K. & Müller-Luckner, E. (1988) *Krieg und Politik 1618–1648: Europäische Probleme und Perspektive* [War and Politics 1618–1648: European Problems and Perspective]. Oldenbourg Wissenschaftsverlag.
35. Murdoch, S. (2001) *Scotland and the Thirty Years' War, 1618–1648*. Brill.
36. Wagner, E. (2014) *European Weapons and Warfare, 1618–1648*. Winged Hussar Publishing.

Received: 20 February 2018